

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION: CALLE DE SAN NICOLAS, 22

PERIÓDICO PARA TODOS.

PRECIO: CUATRO REALES AL MES

LO DEL DIA.

Agua, viento y frio nos regaló ayer el dia.

El agua, era deseada ya con avidez; el viento, aunque molesto, nunca es malo; el frio, hay que sufrirlo, porque cae en su tiempo.

Y no hubo más que eso.

La lluvia paraliza aquí muchas cosas. Desde los niños, que no van a la escuela, hasta las oficinas, que se ven desiertas de los que tienen en ellas asuntos pendientes, hay casi un paro general en el trabajo de la vida pública. En la huerta se suspenden tambien las faenas, y se hacen tostones alrededor de la lumbre. En el campo, sucede lo mismo; pero como la alegría es mayor, se solemniza la lluvia con grandes sartenes de gacha migas, que rebosan humeantes y algo picanticas en el férreo utensilio que cercan las llamas.

Tambien suspendió, en parte, el agua de ayer, el tragin casero propio de estos dias, quedando aplazados, las tortas, el dulce, los mantecados y todo lo demás.

Algunos pobres no ganaron ayer jornal, y la falta de un jornal, si no supone, precisamente, un dia sin pan, supone un menos trascendente en los ahorros del jornalero. Y esto es lo malo.

Esta última consideracion nos recuerda el problema social y la disposicion recientemente adoptada por el ministro de la Gobernacion, nombrando una comision que estudie todas las cuestiones que directamente interesan a la mejora ó bienestar de las clases obreras, tanto agrícolas como industriales, y que afectan a las relaciones entre el capital y el trabajo.

El pensamiento, la laudable intencion del Sr. Moret, merecerán todas las simpatías del país, si este asunto no cae en el olvido lamentable en que generalmente caen aquí los mejores propósitos.

Hay representantes de la clase obrera que discuten desesperadamente sobre su pervenir, y, cuando esto sucede, es de necesidad que los poderes públicos oigan sus quejas, y procuren el remedio de lo que sea injusto, y el encauzamiento de lo, por malas pasiones, desbordado.

Muchas veces hemos pensado en las clases obreras de nuestra provincia, y, con preferencia, en la clase más numerosa de esta ciudad, que son los colonos, los cultivadores de tierras ajenas. Y cuando hemos comparado el estado de nuestros colonos con el de los obreros de los centros fabriles, no hemos podido por menos que sentir honda satisfaccion al ver que aquí, y en éstos, es imposible la horrible miseria, que tan fácil es en aquéllos. La mitad de la poblacion murciana, pone su trabajo en el capital de la tierra ajena; pero de un modo, hablando en tésis gene-

ral, que el trabajo obtiene mayor retribucion que el capital; cosa rara, muy rara en estos tiempos. Para beneficio de esta clase, que ya decimos que es aquí la más numerosa, debe, en nuestro juicio, estudiarse, principalmente, una de las bases propuestas en dicho real decreto, la que se refiere a: «Bancos agrícolas y su organizacion con los elementos de los antiguos Pósitos; instituciones de crédito agrícola en relacion con las necesidades de los colonos y agricultores; manera de relacionar estas instituciones con el Banco Hipotecario.»

Esto es lo que nos parece mas esencial, en una poblacion esencialmente agrícola como la nuestra. Si la empresa que se propone el Ministro, se realizara, en algun modo; si se fundamentara el crédito a los colonos, sobre seguras y firmes bases, se aumentaria la riqueza agrícola notablemente, y con ella el bienestar de los colonos, que si, como decimos, no suele llegar a la miseria, en la actualidad, no puede tampoco tener un ahorro, ni aliviar su trabajo, ni aspirar mas que al pan y a las necesidades del dia.

Suponemos nosotros que la comision nombrada en Madrid, con dicho objeto, subdividirá su trabajo en comisiones provinciales, y que estas a su vez buscarán todos los medios de acercarse a la realidad, conocer los males é indicar su remedio. A la que se nombre aquí, toca estudiar detenidamente el problema que dejamos indicado y que trataremos después en la medida de nuestras fuerzas.

La lástima del momento, la caridad del dia, la obra de misericordia, siempre son buenas, meritorias y laudables; pero no resuelven el problema del trabajo, que interesa a todos los hombres de sentimientos humanitarios y de ideas de orden, y a los gobiernos que aspiran a llegar a la altura de su mision.

LA MUERTE DE UN TENOR.

Mario ha muerto. El rey de los tenores ha dejado de existir en Roma el dia doce de este mes. No ha habido artista de vida tan azarosa, tan accidentada, tan triunfal, ni tan larga: ha llegado a los setenta y dos años.

Mario ha sido el artista lírico más eminente de estos tiempos. He aquí cómo hablaba de él un célebre crítico musical:

«Mario lo ha poseido todo: brillante educacion artística y privada, facultades excepcionales, puesto que a una voz extensa, bien timbrada y de razonable volumen, reunia una flexibilidad en ella verdaderamente asombrosa; dotes de actor de primer orden, gran corazon, sensibilidad exquisita, excelente gusto, pronunciacion clara y sonora, y figura varonil llena de distincion.»

Parece que el Sr. Carmena Miller aboca el tintero, pero aún se queda corto, segun de aquel artista nos hablan, los que allá en sus tiempos han tenido el placer de haberlo oido.

Rival y heredero de Rubini, brilló como otro astro de primera magnitud en el cielo espléndido donde lucian la Grisi, la Malibran, Tamburini, Lablanche y otros.

Era aquella una generacion de artistas gigantes, que nosotros, los que hemos nacido después, oímos ponderar con verdadera envidia.

Y no cabe dudar de la verdad de lo que nos cuentan los aficionados antiguos. Un amigo muy íntimo mio ha oido decir muchas veces a Tamberlik que, cuando oyó a Mario en Londres cantar el «Trovador», estuvo a punto de retirarse, para siempre, de la escena.

Este debe ser verdad, indudablemente, porque yo creo que, en materia de arte y de sentimiento, no cabe progresar, en el sentido absoluto de esta palabra. El arte no es una serie dialéctica de ideas y de verdades que pueden aumentar indefinidamente. El arte es, ante todo, una adivinacion, un don gratuito del cielo. Los escultores griegos no son inferiores a los pintores italianos del Renacimiento; como los grandes poetas de los siglos XVI y XVII no son inferiores a la serie de músicos contemporáneos, que empieza en Rosini y acaba en Verdi.

Mario era aristócrata de nacimiento. Su padre fué general y marqués de Candia. Él, a los veintidos años, emprendió la carrera de las armas, entrando de oficial en un batallon de cazadores sardos. Pero era tal su irresistible vocacion artística, que bien pronto colgó su uniforme y marchó a París, donde cantó por primera vez una ópera, en el teatro de la Academia de Música, el 2 de Diciembre de 1833. Hace 45 años.

Desde esa primera vez que cantó, su éxito fué decisivo, indiscutible. Todos los hombres le aplaudian, todas las mujeres le admiraban, todos los empresarios se le rendian sin condiciones.

Era la verdadera apoteosis de un mortal. Verdad es que los tipos que él ha creado han quedado después como modelos. Su Conde de Almaviva, su Duque de Mantua, su Genaro, su Gualtero del «Pirata», y otros muchos, que quedarán como recuerdo inimitable.

Pues bien, a este tenor sin igual, le esperaba una grita y de las de primera. ¿Cuándo? ¿Dónde? En Madrid. El 6 de Octubre de 1859.

Verdad es que la ópera no podia pasar. Había una Adalgisa imposible, un Orovoso deplorablemente malo, una Norma, la Grisi, en plena decadencia. Y en la catástrofe general cayó envuelto Mario, Má-

rio... que tenía el orgullo de la virginidad de sus banderas siempre victoriosas, como su paisano el Corso antes de la rota de Bailén!

Inútil es decir hasta qué punto se atufó el eminente artista. Primero quiso marcharse inmediatamente de España. Después hubo mil explicaciones y mil ruegos. Por último debió decir para sus adentros; ¡oh españoles, me la habeis de pagar! y al cabo de dos semanas, fué á ellos y cantóles un *Trovador*... en fin, un *Trovador* que dejó larga memoria en los anales escénicos.

Hay una ópera en el repertorio lírico por la cual yo siento una admiración especial. Y no es precisamente por la música, no: la música, con ser bellísima, no tiene, para mí, la importancia del libreto. El *Fausto* es una creación inmensa. Yo admiro á Gounod no solo por su admirable partitura, sino por haber popularizado, por haber iluminado con su música brillante y sabia los personajes del profundo poema alemán.

Sobre todos ellos descuella el doctor Fausto. Mario había hecho prodigios en el *D. Octavio del D. Juan*. Pero no creo que haya papel más difícil de interpretar, de vestir, de mover, de dar realidad, en fin, que el papel de protagonista de esta ópera.

En el mes de Enero de 1865, cantó Mario el *Fausto* por primera vez en Madrid. Desempeñaba la Spezia el papel de Margarita y el gran Selva el de Méfistófeles. Los que tuvieron la dicha de oír esta ópera, no la olvidarán jamás. Aun recuerda otro gran aficionado amigo mío, hasta la letra *Oh casto assil, io ti salute, con que sustituía Mario el *Salve dimora casta é pura*, de la traducción italiana.*

Pero todo eso acabó al fin. Como en las mujeres acaba la hermosura y en las flores el perfume, así llegó un día, por el año 1869, en que Mario ya no pudo cantar. No tenía ya voz. El filón de la mina se había agotado, y entonces el prodigio cesó. Ni los hombres le batían palmas, ni las mujeres se acordaban de él, ni los empresarios le querían dar una peseta.

Sucedía al pie de la letra aquello de

Cantando la cigarra
pasó el verano entero
sin hacer provisiones
allá para el invierno.

Y el invierno vino, y con él la pobreza, el abandono, la miseria. Aun tenía admiradores que le enviaban, en calidad de préstamo, grandes cantidades; pero él tenía tan fatales disposiciones económicas que en una semana se quedaba otra vez sin un céntimo. Hasta hubieron de concertarse sus amigos con el fin de no darle sino cantidades pequeñas y á plazos cortos; pero ni aun así podía vivir. Por último se retiró á Roma. Allí, el que había sido rey de hecho de la escena, y por tantos años duque, prócer, general, conquistador, y cien mil cosas más, ha muerto de empleado en aduanas. Este empleo ha sido su Santa Elena. Mas hoy, ante la removida tierra de su tumba, todos los que

lo oyeron cantar, se conmueven á su memoria, y los que no lo oyeron le tributan al menos el homenaje debido á sus méritos insignes.

Antonio Ramirez Pagan.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 17 de Diciembre.

No hay mas asunto que preocupe á los hombres políticos, que las elecciones de hoy para elegir la mesa del Congreso, y para designar los secretarios del Senado.

Para la presidencia del Congreso, no habrá dificultades, y salvo algunas abstenciones y papeletas en blanco, la elección del Sr. Sagasta es segura.

Las vicepresidencias, marcarán ya algunas dudas.

—El Sr. Sagasta, que ha estado ayer tarde en el salon de conferencias, ha aconsejado á sus amigos que voten hoy lo acordado. Con este motivo se ha entablado entre los Sres. Sagasta, Romero Robledo y Becerra, una ingeniosa conversacion sobre el sufragio universal y la reforma constitucional, que ha entretenido un poco á los corros.

—Los telégramas sobre los asuntos del Toukin y debate con tal motivo de la Cámara francesa, tienen interés. Uno de los tales telégramas afirma, que si los franceses atacan á Baghin, sobrevendría la guerra por parte de China.

—*Piensa mal... y acertarás?* es el título de la nueva obra de D. José Echegaray, que se representará en el teatro Español en el próximo mes de Enero.

El Sr. Echegaray clasifica su obra de «casi proverbio.»

—El jueves probablemente se estrenará en el teatro de Variedades una zarzuela en un acto del maestro Caballero, titulada «Trabajo perdido.»

—El Sr. D. Antonio Romero Ortiz continúa muy grave.

—El pueblo de Peñíscola ha sido víctima de una terrible catástrofe á causa de los últimos temporales, y de que hasta hoy no ha habido noticias definitivas.

Muchas barcas de pescadores han naufragado, ascendiendo á 52 el número de tripulantes que han desaparecido y se suponen ahogados, si bien el mar hasta ahora solo ha arrojado nueve cadáveres.

—Parece que en breve se darán las órdenes oportunas para que vaya á Lisboa un buque de nuestra armada á recoger los soldados españoles que se han acogido á indulto.

—A las dos de la tarde, la concurrencia de diputados en el Congreso empieza á ser grande.

El Sr. Sagasta creemos saque unos 200 votos.

Los conservadores han votado en blanco la presidencia; los ministros y el señor Becerra al Sr. Sagasta; pero la mayoría de los diputados izquierdistas, han votado en blanco.

NOTICIAS LOCALES.

Los suscritos por parcelas en el nuevo cementerio y cantidades que han abonado,

son los siguientes: D. Andrés Almanza, 247 pesetas 50 céntimos; D. Antonio Hernandez Amores, 247'50; D. Ramon Cañada Moreno, 187'50; D.ª María Albaladejo Lopez, 226'87; D. Alejandro de Martinez, 375; D. José Ruiz Rubio, 247'50; D. Enrique Villar, 155; D. Enrique Pagan, 247'50; D. Julian Pagan, 309'37; D. German Androu, 247'50; D. Francisco Montejano, 247'50; D. Antonio Cascales Font, 309'37; Sr. Conde del Valle, 562'50; D. José Illan Gonzalez, 247'50; D. Julio Meseguer, 187'50; D.ª Teresa Albaladejo, 187'50; D. Gregorio Meseguer, 187'50; D. José Garrido, 140'62; D. José Llorens, 226'87; D. Tomás Erades, 340'32; D. Antonio Ibañez Ros, 168'75; D. Mariano Garrigós, 75; D. Blas Perez Lopez, 187'50; D. Francisco Gomez Garcia, 187'50; don Ceferino Icabalceta, 281'25; D. Juan Hernandez Guijarro, 75; D. Santiago Lopez Chacon, 75; D.ª Teresa Gimenez, 93'75; don Manuel Mateos, 140'63; D. José Cuartero, 140'63; D. Pedro Gomez Esbry, 150; don Vicente Perez Callejas, 150; D. Domingo Colombo, 187'50; D. Fulgencio Martinez, 150; D. Salvador Illan Clares, 75; D. Luis Escribano, 247'50; D. José M.ª Escribano, 247'50; Viuda de D. Antonio Seiquer, 187'50; D. José Mateos Moya, 93'75; don Francisco Garcia del Aguila, 75; D. Luis Ponzoa Palacios, 103'13; D. José de Mazon, 187'50; D. Rafael Garcia Carramata, 93'75; D. Antonio Campillo, 150; D. José Montesinos Rubio, 187'50; D. José Esteve, 187'50; D. Antonio Barrera Perez, 112'50; D. José Santamaria, 112'50; don José Ramon Sanchez, 187'50; D. Francisco Clemares Illan, 168'75; D. Domingo Guirao, 375. Total 10,146 pesetas 56 céntimos.

Todas estas cantidades representan la mitad del importe de las parcelas adquiridas, excepto la abonada por D. Alejandro de Martinez, que es la total.

Ayuntamiento. Los asuntos tratados y principales acuerdos tomados en la última sesión, son los siguientes.

Se vió una comunicacion del gobernador de la provincia, aprobando el presupuesto extraordinario para la obra del cementerio.

Pasó á la comision respectiva, una comunicacion de la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, interesando al ayuntamiento para que pida al gobierno la proteccion de la industria minera.

Reiteró el ayuntamiento sus acuerdos anteriores, para que por la comision de Hacienda y concejales letrados, se proceda á hacer la liquidacion á D. José Montesinos, de su contrata del adoquinado de varias calles.

Se concedió permiso para varias obras particulares.

Pasó á la comision de Hacienda el escrito del Sr. Medina, arrendatario del teatro, sobre concierto para abono del arbitrio de entradas.

Igualmente pasó á dicha comision un escrito de varios vecinos de Espinardo, que ofrecen cierta cantidad por la cuota de consumos de dicho pueblo.

A la comision de policia urbana pasó una mocion del Sr. Lopez Gómez, referente a la desobediencia de unos molineros, a la orden que se les dió por el Sr. Alcalde.

A la de gobierno interior pasó una peticion de los verederos, pidiendo el aginaldo.

Se acordó que el sorteo de este reemplazo, se verifique en los mismos locales designados para la revision de excepciones.

Se trató de la ampliacion que de su fianza debe hacer el arrendatario de consumos, y se autorizó al Sr. Alcalde para que siga haciendo cumplir todas las condiciones del contrato, aprobando cuantas gestiones lleva hechas en este asunto.

Se acordó la venta del papel, cuyo producto ha de destinarse a las obras del cementerio.

Despues de una votacion y la consiguiente discusion, se autorizó al Alcalde para nombrar un dependiente de policia urbana, para la vacante que ha resultado por fallecimiento de un carrero.

Se acordó arreglar el piso desde el Puente al Malecon, a mocion del Sr. Alix; y por el Sr. Almazan se pidió al Alcalde que vea que acuerdos, tomados en la segunda sesion que celebró el ayuntamiento, no se han cumplido por una de las comisiones. Parécenos que esta mocion se refiere a la comision de beneficencia y sanidad, que no visita la plaza, mercados etc., como «La Paz» ha recordado ya varias veces a su presidente.

El Sr. Lumeras pronunció unas sentidas frases, para que el ayuntamiento acordase haber sabido con sentimiento la muerte de D. Joaquin Báuena; acordándose espresarle así a su viuda en un oficio de pésame.

Para el soldado de este término Juan Albana Martinez, se ha recibido en la secretaria del ayuntamiento un abonaré de 532 pesetas.

Ha sido nombrado carrero interino de la policia urbana, José Cuenca Garcia.

Ha solicitado ser nombrado pesador de pescado, José Garcia Andreo.

Hemos recibido una esquila de invitacion, litografiada con muy buen gusto, para los funerales que se han de celebrar el dia 20 en la iglesia de San Bartolomé, en sufragio de la malograda Srta. D.^a Ermينيا Ayuso Peñalver. El Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido 40 dias de indulgencia a los que asistan a estos religiosos actos, ó hagan cualquiera otra obra piadosa en sufragio de la finada.

Segun leemos en «La Opinion» se ha constituido una sociedad protectora de la banda de Música que dirige D. Antonio Raya, habiendo sido nombrado presidente honorario de dicha sociedad D. Salvador Martinez, y efectivo D. José Clemares Martinez.

El juicio suspendido en la Audiencia terminó ayer, durando dos horas la vista. Después del exámen hecho de los testigos, el fiscal Sr. Mendez varió su calificacion, pidiendo la absolucion libre del pro-

cesado Morales, y la imposicion de costas a la acusacion privada. El Sr. Godinez que representaba a esta se esforzó en sostener su peticion. Nuestro compañero señor Lacierva habló una hora por su defendido, llevando al público la sonreccion de su inocencia. Terminándose el juicio para que el tribunal dicte sentencia.

En una calle de Cartagena ha fallecido repentinamente el conocido por el tío Pepe el Valenciano.

El director de la casa de Misericordia ha tomado un billete de la próxima loteria de Navidad, en el que van interesados individualmente, todos los dependiente de dicha casa y los asilados de ambos sexes.

Cartagena, ó al menos, los hijos suyos que la representan en la comision municipal de instruccion pública y junta local, pueden tener el orgullo de ser el primer pueblo de España en interesarse por la instruccion primaria. Este pensamiento nos lo sugiere, y lo prueba, la Memoria que hemos recibido, y que fué leida el dia 8 del corriente en el solemne acto de la distribucion de premios a los niños de aquellas escuelas. Reciba nuestra enhorabuena aquella colosa é incansable junta de instruccion.

El «Boletín oficial» de ayer contiene: Una comunicacion del comandante militar de esta ciudad para que se citen ante su autoridad, a los soldados Andrés Lopez Lopez y Francisco Martinez Almagro.

Sesion celebrada por la comision provincial en el dia 12 del actual.

Anuncio suspendiendo las oposiciones anunciadas para proveer varias escuelas de niños y de niñas en esta provincia.

Circular a los ayuntamientos para que aceleren la presentacion, devolucion y ultimacion de los expedientes de partidas tallidas.

Anuncio referente al papel timbrado que se ha de retirar de la circulacion el 31 del corriente.

Otro de una plaza de médico municipal que vacará en 1.º de Enero en la villa de Molina, dotada con 750 pesetas.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Totana en el mes de Noviembre último.

Cuenta de los jornales y demás gastos ocurridos en la semana anterior, en el Ayuntamiento de esta capital.

Edicte del juzgado municipal de Cartagena citando y llamando a José Gutierrez Mora.

Anteayer tarde fué conducida al hospital una niña de siete años de edad, que desde un terrado, a 30 palmos de altura, en la calle de Santa Cecilia, cayó a un patio de la casa contigua, no habiendo sufrido mas que algunas lesiones en la cara y en las manos.

Ayer fué multado un vendedor de uva que, debajo de una hoja de parra que llevaba en el peso, tenía puesta una plancha de barro de 150 gramos de peso.

En el expediente de deslinde de la hacienda denominada «El Comisario», se ha acordado desaprobado la operacion veri-

ficada y que se practique nuevamente por otro perito.

Las cuentas municipales del Ayuntamiento de Cieza correspondientes al año 1877-78 y las de 1878-79, se ha acordado se remitan al Tribunal de las del reino, para su exámen y aprobacion definitiva.

La recaudacion obtenida en los fieltos de esta capital por los derechos de consumos en el dia 16, importa 1336 pesetas 61 céntimos, y la del dia 17, 1291'22.

Con motivo de haberse recibido ya de Direccion general las cédulas personales, la Delegacion de Hacienda ha dispuesto se repartan a domicilio a la mayor brevedad.

La delegacion de Hacienda ha dispuesto abrir el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Tesoreria de Hacienda de esta provincia, para el dia 20 del actual, los que serán satisfechos con un 15 por 100 en calderilla. Para las clases activas se abrió ayer.

Obras nuevas recibidas en la libreria «La Joya Literaria», Plateria, 44:

Constantino Gil, «Los Postergados», manual de crisis políticas, 3 pesetas.

Soler, «Los árboles frutales», cultivo en macetas, 3.

Serrano Alcázar, «La corona de mi tiempo», poesias, 2.

Mélida, «Los diamantes americanos», (novela), 2.

Ohuet, «La Ferreria de Pont Avennes», 3.

Montepin, «El proceso de Saint Maixent», 2.

Idem, «La Condesa de Rahon», 2.

Idem, «La confesion de un bohemio», 3.

Segovia, «En la brecha», un tomo encuadernado en tela, 3.

Valenciano, «El entremés de refranes» 1'50.

Belot, «Reina de hermosura», 3.



SEXTO ANIVERSARIO.

La Señora

DOÑA ROSA LOPEZ
DEL CASTILLO Y VALERA,

falleció en esta ciudad
el dia 20 de Diciembre de 1877.

R. I. P.

Las misas que en igual dia de los corrientes se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, desde las seis hasta las doce, cada media hora, y el funeral que dará principio a las diez, serán aplicados en sufragio de su alma.

Se suplica la encomienden a Dios.

TEATRO DE ROMEA.—Funcion para esta noche: *El chiquitín de la casa*.—*El Beso*.

APRENDIZ. Se admite en esta imprenta.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.—San Nemesio y Santa Fausta.—Tempora.—Ayuno.

Vela y Alumbrado.—Está hoy en las iglesias de Agustinas y Madre de Dios.

En la primera por D.^a Dolores Labastida, misas de media en media hora.

Y en la segunda por D. Juan Ayuso Cáceres, misas de hora.

Mañana en San Antonio y Madre de Dios

LICORES Y VINOS.

Como los que encontrará el público en el establecimiento del Sr. Clemades, calle de la Trapería, bajo de la fonda, no los hay en ninguna parte. Ni las botellas serán tan vistosas, finas y elegantes como ¡LAS 4000!

que ofrece al público. No son baratas (aunque no son caras), pero el que quiera beber buen vino ó licor bueno tendrá que tomarlos en dicho sitio. Hay Medoc, Sant Emilion, Champagne, de varias marcas, Valdepeñas, Manzanilla, Jerez, escarchado, y muchas clases en anís superior y otros licores.

Pruébese y se verá la verdad.

OCULISTA.
EL DOCTOR

D. BENITO CLOSA

Establecido en esta ciudad Calle de Vineder, número 4.

A todos los enfermos pobres que padezcan de la vista, los recibirá de 7 á 9 de la mañana, asistiéndolos gratuitamente.

PERDIDA. El domingo en la tarde se extravió una cruz de rosario, de plata, desde la iglesia de San Miguel hasta la calle del Aire. A la persona que lo haya encontrado y lo presente en esta redacción se le darán las señas de la señora que lo ha perdido, la que lo agradecerá ó gratificará. 2-2

OTRA. La persona á quien se le hubiese extraviado por el camino de Torreagüera, un pañuelo con algun dinero, y una herramienta además, puede pasar á recogerlos, casa de Francisco Sanchez Moreno de dicho pueblo, donde depositaron dichos objetos, des pobres que los encontraron yendo á arrancar regalicia.

ENFERMEDADES

DE LA PIEL.
CONSULTA ESPECIAL

POR EL LICENCIADO

D. JUAN ANTONIO MARTINEZ LOPEZ,
Plaza de Sto. Domingo, núm. 17.

Todos los dias de 8 á 10 de la mañana, recibirá gratis á todos los pobres que padezcan alguna enfermedad de la piel.

FORTUNON.—Se puede obtener poniendo una papeleta en la combinacion de diez medios billetes que en beneficio del público, hace para la Lotería de Navidad D. Antonio Navarro, cuya administracion está enfrente del Palacio del Obispo.

COLOR PRIMITIVO de CABELLOS y de BARBA

AGUA SALLES

Instantánea y Progresiva.
Garantizada por mas de TREINTA AÑOS de éxito siempre creciente
CASA FUNDADA EN 1850
Ensilie SALLES Hijo, Suc^a, Perfumista-Químico
PARIS—73, rue de Turbigo, 73—PARIS
Se vende en todas las Perfumerías y Peluquerías
Depósito en Murcia, Farmacia de D. M. Martinzo, Plateria, 58. 18-12

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
13, PLATERIA, 13,
MURCIA,

DONDE POR

2,50 PESETAS SEMANALES,

SIN ENTRADA, NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,

Se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de LA COMPANIA FABRIL

SINGER

DE NUEVA YORK.

Sucursales en todas las capitales de provincias.

Carretes de hilo de algodón, superior calidad, de 300 yardas, marca Singer, 40 céntimos de peseta uno.

GUANOS QUIMICOS

premiados en varias exposiciones nacionales y extranjeras y elaborados, en Jativa, con materias primeras procedentes esclusivamente de España.

GUANO GERADON

abono completo, intensivo superior al de Perú, excelente para vid, trigo, maíz, cañamo, arroz, hortaliza, naranjos, caña de azúcar, etc. etc.

Amoniaco 10 á 12.—Fosfatos solubles 20 á 22.—Potasa 7 á 8.

Precios: 108 rs. los 100 kilogramos tomados sobre la báscula de la fábrica en Jativa.

F. de Geradon, fabricante de abonos químicos agrícolas en Jativa.

Agente general para Murcia, señor don Luis Bolarin, San Antonio 10. 8-5

AGUARDIENTE El higiénico, superior y sin rival de Pedro Velez, de Moratalla, se vende en el Bazar de la Puxmarina a 10 reales botella. En el mismo establecimiento hay un gran surtido en toda clase de licores y vinos superiores.

MAS BARATO

que todos vendemos los géneros de novedad para señora, como son: flecos de terciopelo, aplicaciones, pasamanería, terciopelos negros y de colores, blondas y cintas de seda, y todos los demás artículos pertenecientes al ramo de novedades. En la tienda de Parra, al lado de D. Camilo Bortella.

60, calle de la Plateria, 60. 14

ROBUSTIANO DELGADO, PROFESOR

DENTISTA

Sucesor de D. Carlos Francelius.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, calle de la Sociedad.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

En el establecimiento de calzado, loza y cristal de José Visedo, calle de la Frenaría núm. 33, se ha recibido un gran surtido de zapatillas, á los precios que á continuacion se expresan:

- Zapatillas de alfombra para caballero. Reales. 17
- Idem de idem para señora. 14
- Idem fieltro; para id. 13
- Idem cañamazo, para id. 8
- Idem suela de alpargata. 4 y 5

Tambien se han recibido un gran surtido de botinas de todas clases tanto para caballeros, como para señoras y niños.

30-20

PILDORAS DE BRISTOL.



Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de

EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO,

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.

Pruébense, y recupérese con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer; hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

A LOS MINEROS.—En la calle-paseo del Marqués de Corvera, casa de Juan Ballester, hay establecido un hornillo para ensayar minerales, á toda satisfaccion, respondiendo el dueño de la exactitud de los servicios que preste.